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дозволить інформувати водія про наявність потенційно небезпечної ситуації 

щодо перекидання, тобто підвищити безпеку використання таких машин.
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УДК 656.084

ДЕЯКІ АСПЕКТИ МОДЕЛЮВАННЯ ПАРАМЕТРІВ АНАЛІЗУ І 

РЕКОНСТРУКЦІЇ ОБСТАВИН ДТП

Кашканов А.А., к.т.н., доц., каф. автомобілів і транспортного 

менеджменту, Вінницький національний технічний університет

Постановка проблеми. Процеси інтеграції із західноєвропейськими 

країнами привели до появи та використання в судово-експертній практиці 

нових для України методів аналізу ДТП, заснованих на тих чи інших 

математичних моделях. Слідчому чи судді, які не володіють спеціальними 

знаннями в технічних науках, часто неможливо розібратися в питаннях 

допустимості застосування нетрадиційних методів в судовому процесі, не 

маючи чіткого критерію їх оцінювання.

Мета дослідження – виявлення перспективних шляхів розв’язання 

проблем, пов’язаних з отриманням об’єктивної доказової інформації при 

розслідуванні дорожньо-транспортних пригод.

Вплив невизначеності даних на результати розслідування дорожньо-

транспортних пригод. Математичне моделювання руху учасників ДТП є 
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однією з розповсюджених прикладних задач. На даний час існує велика 

кількість математичних моделей різного ступеня складності і точності [1-5], 

але в реальних умовах проведення експертиз дані математичні моделі не 

завжди мають широке застосування в силу специфіки використання вихідних 

даних. Наприклад, при розробці звичайної математичної моделі руху 

автомобіля, врахування більшої кількості факторів, діючих на автомобіль, 

підвищує точність математичної моделі. Але при моделюванні руху 

автомобіля, точні параметри якого невідомі, по поверхні дороги, властивості 

якої змінюються в певних межах, ситуація може бути протилежною [2, 5].

В експертній практиці для визначення параметрів повороту та величини 

зупиночного шляху прийнято використовувати рівняння [1-4]:
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де aV – швидкість руху автомобіля; Y – переміщення автомобіля в 

напрямку перпендикулярному напрямку руху; X – переміщення автомобіля 

в напрямку початкового руху;  – коефіцієнт зчеплення коліс з дорогою; g

– прискорення вільного падіння; 0S – зупиночний шлях автомобіля; 1t – час 

реакції водія на дорожню ситуацію; 2t – час спрацьовування гальмівної 

системи транспортного засобу; 3t – час наростання сповільнення 

транспортного засобу. 

Розрахункові дані з визначення параметрів залежності точності 

визначення зупиночного шляху від швидкості руху та коефіцієнта зчеплення 

коліс автомобіля з дорогою подані на рисунку 1, а точності розрахунків 

відхилення транспортного засобу від початкового напрямку руху на рисунку 

2. Отримані дані свідчать, що при визначенні зупиночного шляху існуючими 

методами різниця між максимальним та мінімальним значеннями не може 

бути меншою 20%, а максимальна різниця – при моделюванні зупиночного 

шляху при гальмуванні на льоду – 250%. Приймаючи дану залежність як 

еталонну можна виявити потенційні можливості підвищення точності 

розрахунків при уточненні як самої класичної залежності, так і вихідних 

даних.

В якості критерію оцінювання точності розрахунків можна використати 

такий параметр як коефіцієнт зменшення величини розкиду значень 

розрахованого параметра руху, яким може бути зупиночний шлях 

автомобіля, початкова швидкість руху, відхилення від початкового напрямку 

руху тощо: 
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де 1

max(min)R , 2

max(min)R – відповідно максимальне та мінімальне значення 

розрахованого параметра руху без врахування (1) та з врахуванням (2) 

додаткового фактора.

– для початкової швидкості руху 11,1 м/с (40 км/год); 

– для початкової швидкості руху 16,8 м/с (60 км/год); 

– для початкової швидкості руху 25 м/с (90 км/год)

Рисунок 1 – Зміна похибки розрахунку зупиночного шляху транспортних

засобів від коефіцієнта зчеплення коліс з дорогою

Рисунок 2 – Зміна похибки розрахунку відхилення транспортного засобу

в напрямку перпендикулярному початковому напрямку

руху від коефіцієнта зчеплення колеса з дорогою

Так врахування наявності чи відсутності АБС на досліджуваному 

автомобілі дозволяє зменшити різницю у величині зупиночного шляху в 5-
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10%, а відхилення транспортного засобу в напрямку перпендикулярному 

початковому напрямку руху на 10-20%. При врахуванні типу шин, 

встановлених на транспортному засобі, для випадку взаємодії із засніженою 

дорогою чи дорогою покритою ожеледицею дозволяє підвищити точність 

розрахунків на 30%-40% по величині зупиночного шляху, та на 10%-40% по 

величині відхилення транспортного засобу в напрямку перпендикулярному 

початковому напрямку руху.

Слід відзначити відчутну залежність коефіцієнта зчеплення від 

швидкості автомобіля, температури та тиску в шині, бокового відведення 

колеса, товщини водяної плівки на поверхні дорожнього покриття, 

зношеності шин та багатьох інших факторів. Наприклад, в експерименті на 

асфальтобетонному покритті коефіцієнт зчеплення при швидкості автомобіля 

10 км/год виявився рівним 0,65, а при швидкості 100 км/ч рівним 0,34 [2].

Висновки. На сьогодні сталися не дуже значні позитивні зрушення в 

практичній реалізації поставлених завдань, хоча у технічній літературі 

практично не зустрічається описи результатів детальних досліджень, 

пов’язаних з проблемами невизначеності розрахункових і експериментальних 

даних. У таблицях як і раніше приводяться дискретні, фіксовані значення 

параметрів і коефіцієнтів, створюючи ілюзію їх достовірності все більшою і 

більшою їх диференціацією. Таким чином, все сказане свідчить про 

ненадійність табличних довідкових даних і про необхідність серйозних 

досліджень характеристик параметрів і коефіцієнтів, використовуваних для 

розрахунків при автотехнічній експертизі ДТП.
Література: 1. Туренко А. М. Автотехнічна експертиза. Дослідження обставин ДТП : 

підручник для вищих навчальних закладів / А. М. Туренко, В. І. Клименко, О. В. Сараєв, 

С. В. Данець. – Харків : ХНАДУ, 2013. – 320 с. 2. Тартаковский Д. Ф. Проблемы 
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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ НАНОТЕХНОЛОГІЙ В 

АВТОМОБІЛЕБУДУВАННІ

Слинченко І.В., аспірант, Чернишов В.О., студент, Черкашин Ю.О., 

студент, ХНАДУ

Нанотехнології - це технології виготовлення надмікроскопічних 

конструкцій з найдрібніших частинок матерії. Нанотехнології забезпечують 

можливість створювати і модифікувати об'єкти, що включають компоненти з 
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